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ΠΕΡΙΛΗΨΗ  

Το υδρογόνο βρίσκεται στο επίκεντρο της επιστημονικής κοινότητας, ως ένα από τα καύσιμα που 
συμβάλλουν στην αντιμετώπιση της περιβαλλοντικής κρίσης, καθώς το μοναδικό προϊόν που 
προκύπτει κατά την καύση του είναι το νερό. Η ηλεκτρόλυση του νερού σε κυψέλες ηλεκτρόλυσης 
ανταλλαγής πρωτονίων (PEM) θεωρείται αρκετά ελπιδοφόρα, καθώς οδηγεί στην παραγωγή 
καθαρού Η2. Για την κατασκευή των συστοιχιών μεμβράνης/ηλεκτροδίων (ΜΕΑs) 
χρησιμοποιούνται ευγενή μέταλλα (Ir, Rh, Pt), που διαθέτουν μεγάλη ηλεκτροκαταλυτική 
ενεργότητα, εντούτοις το κόστος των διατάξεων αυξάνεται σημαντικά [1]. Το IrO2 καθίσταται ως ο 
καταλληλότερος ηλεκτροκαταλύτης για την διεξαγωγή της ανοδικής αντίδρασης έκλυσης του 
οξυγόνου (OER). Η μείωση της φόρτισης σε Ir μπορεί να μειώσει το κόστος της διεργασίας, ώστε η 
τεχνολογία PEM να γίνει ανταγωνιστική [2].  
Η παρούσα εργασία έχει ως αντικείμενο την ανάπτυξη ηλεκτροκαταλυτών Ir εναποτιθέμενου σε 
καταλυτικά υποστρώματα υποξειδίων του Ti, με στόχο την δραστική μείωση της φόρτισης κατά 
70%. Τα υποστρώματα αυτά (υλικά Magneli) με μοριακό τύπο TinO2n-1 (4 ≤ n ≤ 9) χαρακτηρίζονται 
από υψηλή ηλεκτρική αγωγιμότητα και σταθερότητα υπό έντονες οξειδωτικές συνθήκες [3]. Για τη 
σύνθεση των υποστρωμάτων εφαρμόστηκε μια μη υδατική sol-gel μέθοδος [4] και πύρωση των 
υλικών σε υψηλή θερμοκρασία. Η εναπόθεση των ηλεκτροκαταλυτών πραγματοποιήθηκε μέσω 
μιας αναγωγικής μεθόδου με NaBH4 σε άνυδρη αιθανόλη [5]. Για όλα τα υλικά πραγματοποιήθηκε 
φυσικοχημικός και ηλεκτροχημικός χαρακτηρισμός σε περιστρεφόμενο ηλεκτρόδιο δίσκου (RDE), 
για τον προσδιορισμό της εγγενούς ηλεκτροχημικής τους ενεργότητας. Οι ηλεκτροκαταλύτες 
μελετήθηκαν επίσης σε πραγματικές συνθήκες ηλεκτρόλυσης σε διατάξεις 
ηλεκτροδίων/ηλεκτρολύτη (MEAs). Τα αποτελέσματα υπέδειξαν ότι οι υποστηριγμένοι 
ηλεκτροκαταλύτες εμφάνισαν υψηλότερη ενεργότητα σε σύγκριση με το μη-υποστηριγμένο IrO2. 
Τέλος, βρέθηκε ότι υπάρχει ικανοποιητική συσχέτιση μεταξύ της εγγενούς ενεργότητας των 
υποστηριγμένων υλικών και της απόδοσής τους σε πραγματικές συνθήκες ηλεκτρόλυσης. 
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